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AI, IÁI. -1 • |eg‘tb magadon es az Isten is megsegít. Szokoly Istvántól. — A fővárosi tanítónők fizetésének kérdéséhez.
öoiNisz jvai maiitól Minő babonák uralkodna* a nép között, s hogyan lehetne azokat kiirtani. (Folyt, 
— H‘g-d t ''(‘k Mat^aSt<)' ~ 'l'árcza : Álló vonat. Conner Lajostól. — Irodalom és művészet. — Vegyesek.

Segíts magadon és az Isten is megsegít!
Általános a panasz, hogy különösen a falu­

si tanítók, oly Hi ányul vannak díjazva. miszerint 
jövedelmükből tisztességesen, — a mai kor kö­
vetelményeihez képest megélni nem bírnak. Ezen 
állapot nem csak mi tanítók, hanem a felsőbb 
körök előtt is eléggé ismeretes. Hisz ritka év, 
melyben a tanítók anyagi ügye a képviselő ház 
bau elő nem fordulna ; és azt a jó indulatot, 
mely ilyenkor ügyünk iránt nyilvánul eltagadni 
nem is lehet. Fájdalom azonban ez a szónál to­
vább alig halad ; meg lesz az ígéret, de a tett 
elmarad ; és mi küzdünk tovább egy jobb jövő 
reményében. Csakhogy a remény igen vékony 
vigasztalás azoknak, kik nyomorral küzdenek, 
lladi eszközök, színházak és fényes épületekre 
milliók szavaztatnak meg; de a nemzet napszá­
mosainak anyagi javítása, csak jámbor oh íj tás 
marad. A múlt azt mutatja, hogy ez irányban a 
magyar néptanítónak még igen sokáig kell várnia. 
A nemzet még nem emelkedett azon magaslatra, 
hogy a nép gyermekeinek tanítóját és nevelőjét 
az állami biztos lét egyik legfontosabb tényező­
jének tartsa; mert csakis a mai szóméiu állapo­
tok megszüntetése lesz a jobbra fordulás bizo­
nyítéka.

Ha felülről nincs mit várni, úgy a mennyire 
gyenge erőnk engedi, magunknak kell megragadni 
minden alkalmat és eszközt, hogy anyagi sorsun­
kon javíthassunk. Ezt elélhetjük a szabad idő 
hasznos felhasználásával. Nagyon helyes az a fel­
tevés, mely szerint az idő — pénz. Igen az idő 
czélszerü felhasználása mellett tetemesen meg­
javíthatjuk anyagi helyzetünket, csak legyen meg 
a szorgalom és kitartás.

E szerény czikk hivatása rámutatni a sok kö­
zül azon forrásokra ahonnan a tanító és nagyobb 
annyagi erő nélkül, á'lásávil megegyező módon, 
szorgalom és kis utánnézés mellett jövedelmét 
gyarapíthatja.

Nem irok újakat, de a jót soha sem lehet 
eléggé hangoztatni.

Kiindulva azon elvből, hogy a jó gazda kis 
területi birtok mellett kétszer oly nagy jövedel­
met bir felmutatni, mint más sokkal nagyobb te­
rületen, azért a figyelmet legelőször is az oksze­
rű gazdálkodásra vezetem. Ott hol a tanítónak 
földjei vannak, kicsiben is minta gazdaságot ve­
zethet s jövedelmét megkétszerezheti. De ek­
kor nem szabad megelégednünk a képezdé- 
ből hozott gazdasági ismerettel, hanem azon 
község határa hova benőnket Isten rendelt — 
legyen gazdasági tanulmányunk folytatása. Les­
sük el a legjobb gazdák rendszerét, kiknek veté­
seik és gyümölcsöseik éveken át legjobbak szok­
tak lenni.

Vessük össze tapasztalatainkat a szakkőny- 
vek tanulmányával, s a nyert eredmény után in­
dulva, műveljük földjeinket. Különösen hozzuk 
be a váltakozó rendszert p. o oszszuk fel föl­
dünket négy vetőre. Ilyen rendszer mellett éven- 
kmt összes földjeinket használhatjuk, a nélkül 
— hogv azok meggyengülnének, s mi fő jöve­
delmünket megkétszerezi.

A méhé.-zet szinte oly foglalkozás, mely ok­
szerű kezelés mellett szép fáradságdijjal kecseg­
tet. Lmerek oly urat, ki 60 Zirzon kaptárból évi 
800 irtot húz. Van oly év, midőn egy kaptár 
10—15 frt jövedelmet hoz. A tanító ily nagyban 
nem viheti, ide nagy be fék tété i tőke szükséges ; 
mivel csak egy kaptár 5-6 frt. De pár év alatt 
15—20 kaptárt beszerezhet, midőn 80-—100 frt 
jövedelme biztosra vehető.

Lehet, hogy némelyek mosolyognak ezen ál­
lításon ; de arról meg vagyok győződve, ha olyan 
olvassa e sorokat, ki a keretes kaptárakkal ok­
szerűen működik, állításomat kétségbe nem vonja. 
Fatermőhelyen egy oly kis méhest, hol két sor­
ba 20 kaptár elfér 15—20 írtért fel lehet állíta­
ni, akár a faiskolában akár a tanítói kertben. 
Alapnak elég- 1—3 jó raj p. o. egy Zirzon s két 
szalmakas. Ha e három kasnak jövedelmét két 
három évig Zirzonok beszerzésére fordítjuk, pár 
év alatt tisztán ezekkel dolgozhatunk.

Hol tágas kert van, ott az ojtott fák és ró-
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szák nevelése eladásra, szép jövedelmet hozhat. 
Hisz egy két évig nemesitett rózsa fáért megad­
nak 50 krt 1 irtot két-három éves gyümölcs ojt- 
mányért 25 krtól 50-ig.

Egy egyszerű földmivest ismerek, ki tisztán 
ojtott rózsák eladásából évenként 80—100 forin­
tot keres.

Ha a köszég területén elegendő eperfa van, 
a méhészet és fatenyésztés mellett a selyem gu- 
bók termelése is kifizeti magát, Igaz ide már 
segítség szügséges különösen ha nagyobb mennyi­
séget termelünk, — de ez sokszor a családból is 
kikerül. I

A házi nyúl és galamb tenyésztés ott, hol 
alkalmas helyiség van, szép jövedelmet hozhat 
Ezek által sok huspénzt meglehet takaritani. 
Sőt oly helyen hol húst naponkint nem kapni, ez 
egész áldás!

A tüzbiztositási ügynökség lelkiismeretes 
pénzkezelés mellett némi jövedelmet szin'e hoz. 
Egy népszerű tanító 6—800 lelket számláló köz- 
ségben 20—30 frtot kereshet.

Ha a tanító a famunka készítéshez ért s a 
méhkaptárakat maga állítja elé, úgy azok csak 
fele árban lesznek, ez tehát szinte némi nyereség.

A sok közül csak ezeket a mellék foglalko­
zásokat számláltam el — melyekkel foglalkozva 
a tanítói tekintélynek nem hogy nem ártunk, | 
sőt azt emeljük. Ha évenkint magán szorgalom 
mellett csak 100 frtot bírunk előteremteni — 
ez már nagy tényező egy 3—400 forintos tanítói 
álláson!

Tudok oly tanítót, ki egy szerény k's méhes 
jövedelméből családjának halála esetére 1000 fo­
rintot biztosit. Valljon nem szép-e az ha ily cse­
kély fáradsággal járó mnnka mellett ily összeget 
hagyhat a tanító családjának ?

De ha mi ily magányfoglalkozást viszünk,

ennek nemcsak anyagi, de erkölcsi hasznát is lá- 
tandjuk. Mint emelkedik az oly tanító tekintélye, 
ki nemcsak az iskola falai Közt tölti be jól nevelő- 
tanitói nehéz, de mégis oly szép tisztét, de egy­
szersmind példája által igazi nevelője a népnek is.

Az ily foglalkozások a szív és lélekre nemes- 
bitőleg hatnak s a testi egészség fentartását pedig 
igen előmozdítják. És a mi íő, megőrzik a ta­
nítót a tétlenségtől, mely minden rossznak kut- 
forrása; elvonják őt azon helyektől, hol jövedel­
mének apadását érezhetné. E hasznos foglalkozás 
mindig családja körében tartja, kinek igazi fen- 
tartója ; a család melegítő napja és a családfők 
példányképe lesz. Ily munka mellett a haszos 
könyvek olvasása által az önmivelődésre is sok 
szép időt nyerünk.

Ha a világ el is látszik feledni bennünket, 
tanítókat, mi ne feledkezzünk el önmagunkról. 
Iparkodjunk, használjuk fel jól szünidőnket és én 
hiszem és tapasztalom is, hogy ekkor az Isten is 
megsegít bennünket. R ha az illetékes körök látni 
fogják az önf-zorga'om által teremtett anyagi ja­
vulást, megs;égyonlik magukat, mert be fogják 
ismerni, hogy a nép tanítója s nevelője a társa­
dalom leghasznosabb tagjai közé tartozik, kiről 
elfeledkezni bűn — mert ez haz-.fiatlanságot árul 
el. Mig tehát a várt jobb kor elérkezik, munkál­
kodjunk serényen és hiszem, hogy a jó Isten, ki 
fára, virágra gondot visel, s táplálja az ég mada­
rait, nemes törekvésünket is meg fogja áldani !

Szokoly István.

A főv. tanítónők fizetésének kérdésihez.
Most már csakugyan aktuális, napirendü kér­

déssé nőtte ki magát; itt az idő és alkalom az 
eszmék tisztázására ; s hogy a Népnevelő mélyeti- 
tisztelt olvasói is behatóbban ismerkedjenek meg,
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Álló vonat.
Megzökkent az idő kereke; haladtunk egy 

zónával odébb. Mert az iskolábajárás is zónákra 
van osztva, ha nem is közlekedési miniszter osz­
totta fel. Minden iskola egy-egy zóna. A tarifá­
val pedig úgy vagyunk hogy minél tovább zó- 
názunk, annál olcsóbb. De ne beszéljünk képle­
tekben: minél magasabb osztályba kerül a növen­
dék. annál könnyebb a dolga. Persze csak akkor, 
ha az első zónákat jól megfizette, vagyis, ha az 
előző osztályokat alaposan végezte el.

Most hogy a tanulókra nézve a vizsgák zök­
kenésével megállt a tanulási idő lassan járó vo­
natja — amig az állomáson vagyunk nézzünk 
egy kicsit visszafelé, hogy annál biztosabban me­
hessünk aztán előre.

Sokban megvan az a dicséretes elv minden 
áron előre! Hát hiszen az egészen helyes; ezt 
hamoztaija költő és prózaíré, szülő és tanító, 
prékátor, újságíró és vonatvezetö. Csak az a baj, 
hogy mindegyik másképen fogja fel az előreha­

ladást. Ds ez még mindig a kisebbik baj. Mert 
ha még a haladást jól értelmezik is, helytelenül 
gondolkoznak a „minden áron“ jelentése felöl.

Ami specialiter az iskolát illeti ott kétféle 
haladást külőmböztetnek meg. Haladást osztály­
ról osztálya, bizonyitványról-bizouyitványra —és 
haladást fokról-fokra a fejlődés és tanulmányok­
ban való fokozatos előrejutás szerint. Hát nem 
mindegy ez ? kérdik az ideális világban paedago- 
gizálók. Hát nem miudegy-e az, osztályról- 
osztályia előre jutni vagy haladni a tudományban 
fokról-íekra ? — Sajnos, de való, nemmel, hatá­
rozott nemmel kell felelnünk. Meglehet, hogy né­
hol mindegy — boldog iekola ! — meglehet, hogy 
úgy volna, ha közbe nem játszanék a „minden 
áron.“

Félre téve minden szépítést és idealizálást, 
bizony be keil vallanunk a tényt, hogy az emlí­
tettem kétféle előrehaladás megvan. A kérdés 
ctak az, hogy miért, van meg és ki annak az 
oka. illetve okai? És ezz el a többes számmal 
mindjárt azt is jeleztem, hogy itt nemcsak egy 
tényezőről van szó. De hát ki vele, lássuk nyil- 

i tan, kik siók a fényezők. Első torban a szülők,
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ezen felvetett s immár sürgős természetű jeleg- j 
gél biró kérdéssel, ezért fogtam tollat, hogy né­
zetemet, memorandum-féle javaslatomat, mely 
jun. hó 22 én került tárgyalásra a budapesti ta­
nítótestület képviseleti‘közgyűlésén, a tek. Szer­
kesztőség szives engedőimével, e helyütt is rövi­
den elmondjam, ismertessem. Erre mégama biz­
tató sorok is indítottak, amelyeket e lapok jun. 
15-iki számában a vegyesek rovatában olvastam: 
t. i. hogy a főv. tanítók és tanítónők fizetését és 1 
muuka beosztását tekintve, „a mostani állapot j 
valóban igazságtalan és méltánytalan.“

Hát biz ez úgy is van. Igen ám ; de hogy 
ha mi itten eszmecserét kezdünk és folytatunk ; 
ha mi itten tiszta meggyőződésből és igazságsze- 
retetből ellenvéleményeket állítunk fel; és ha 
mi itten, — mint azt már máshol is tettük — 
— a férfitanitók fizetésének arányosabban való 
emelése érdekében szót emelünk : hacsak elfo­
gultak nem akarunk lenni, nem kell mindjárt 
benünket a tanítónők ellenségének tekinteni. Nem 
pedig a következő okokból : 1. Mi a tanítónők 
eidigi fizetését meghagyni kívánjuk, vagyis ma 
radjon meg a III. fokú fizetés 500+100, a II. 
fokú fizetés: 600+200, az I. fokú fizetés pedig 
épen annyi mint nekünk ; 800+250. Ezzel szem­
ben egy, a főv. tanügyi bizottságból kiküldött ad 
hoc kisebb bizottság már egész határozottan az 
eddiginél is lejebb-szállitását proponált. E részbeni 
javaslata 4 szótöbbséggel elvettetett. Ezt mi sem 
bánjuk. 2. Mert mi csakis a férfi tanítók olyuemü 
tervszerű fizetés-felemelését indítványoztuk, amely­
nek igen sok és figyelemreméltó szempontokat 
tekintve, megvan a maga helyes alapja, és jófor­
mán követelési ereje is, amennyiben, mi férfi 
tanítók az 1886-iki fizetés szervezés­
nél határozottan és mindenkor bebí­
zón y it hatólag — vesztettünk. És mégis

másodsorban a gyermekek és ... és maguk a 
tanítók is.

A szülők főtörekvése nem az, hogy gyerme­
keikből tanult, müveit embereket neveljenek, ha­
nem — századunk materialismusának megfelelő- 
leg és abból kifolyólag — csak az, hogy őket 
„minden áron“ keresztül hajtsák az egyes osztá­
lyokon, egészen addig; a b i z on yit vány i g 
nem képzettség, nem tudományig, nem mivelt- 
ségig, hanem addig a bizonyítványig, melynek 
alapján a gyermek majd kenyérhez juthat. S 
azért előttük egy ismételt osztály irtózatos vesz­
teség ; nem a szellemi, hanem az anyagi elmara­
dás 'miatt. Előttük rettenetes egy ötös a gyer­
mek bizonyítványában, nem azért, mert ez azt 
jelenti, hogy a gyermek hanyag volt és nem ta­
nult hanem mert ez késlelteti az utolsó bizonyít­
ványt. Tehát „minden áron“ legalább elégségest 
— ez a vágyuk, egyéb nem. Ezalatt pedig ők 
nem a tanulást értik — bár ezt szeretik, mert 
ez az elégséges szerzésnek legigazságosabb és 
legolcsóbb módja. Hogy legigazságos abb azzal nem 
is sokat törődnek, do legolcsóbb, ez ná­
luk a fő.

ha kérünk, ha álláspontunk igazolásául indokokat 
sorolgatunk elő ; mindjárt kész az „ellenség" el­
nevezés, a nem kollégiális eljárás, stb. De fele­
dik az illető, igy gondolkodó nőkartársaink+ogy 
mig egyfelől czéltalan és alaptalan váddal lépnek 
fel férfitanitó kartársaik ellen, másfelől, a nélkül 
hogy mélyebb s mindenekíelett igazságosabb gon­
dolkozást árulnának el s felette ily értelemben 
nyilatkoznának: heves személyeskedéssel telnek 
el s igy hiszik ügyük kedvezőbb védelmezését s 
a hatóságtól annak elintézését. Szólanak pedig 
eme sorok különben nem csupán a nőkollégáknak, 
hanem azoknak is, a kik a tanítónők érdekében, 
bárminemű kérdésben vakon is, mindenre képe­
sek s a kik szintén nem átalják ilynemű, fontos 
s a társadalomban nagyon is kiható erővel biró 
dolgoknak személyeskedés! színezetet tulajdo­
nítani, s minden a férfitanitók részéről jövő kezde­
ményezést, mihelyt a tanítónőkkel nem tartunk, 
már eleve ellenségeskedő, irigykedő magatartá­
soknak elnevezni. Elég sajnos és szomorú, ha 
minden ok nélkül, felőlünk ily ferde vélemények 
keletkeznek : pedig bizony mi abban semmi te­
kintetben sem vagyunk hibásak.

Hanem hadd lássuk most már, hogy tulaj­
donképen mi is volt az én indítványom (s ezzel 
együtt a VII. kér. Hungária-uti népiskola férfi 
tagjainak is javaslata), a mely felett az Igazg. 
Tanács egy külön képviseleti közgyűlést egybe­
hívni tartott szükségesnek ; s melyek is hát azok 
a fő-fő okok, a melyekkel álláspontokat teljesen 
igazoltnak s kérésünket teljesen szükségesnek, 
igazságosnak és méltányosnak jelezzük.

Egyszerű rövidke, de tanulságos, bő magya­
rázatokkal ellátott, s a megfelelő, szükséges in­
dokokkal támogatott, — indítványom a követ­
kező volt: „A 11 i 11 a s s é k fel a férfitani­
tók részére egy új (negyedik) fize-

Hogy pedig a tanulás nem az e g y eil ü 1 i 
mód az ötös elkerülésére, ez már a másik két 
tényező hibája. A gyermeké, aki a tanitó rásze- 
dése kunyorálás, sirás és egyéb módszerekkel 
iparkodik lustasága következményeit elhárítani ; 
és a tanítóé, aki nem elég éber és helyén kívül 
lágyszívű, hogy ne említsem azon remélem ritka 
eseteket, mikor a tanító beleegyezik a szüléknek 
„minden áron" való előre juttatás törekvéseibe. Ide 
pádig nem csak a pénzzel való megvesztegetés 
értendő, hanem egyéb gyengéd tekintetek is, pl. 
az úri szülők jó barátsága, névnapi stb. megem­
lékezések s egyéb hasonló melléktekintetek.

Áll a vonat. Eddig tán nincs veszély. De 
ne feledjük, hogy az egész utárt a vonatvezető 
a felelős. Az ő lelkiismeretességétől függ az 
utazók sorsa. Vigyáznia kell, hogy mindenki jól 
tegye meg ez utat és helyes irányban haladjon. 
Vezessük azért ezután úgy a vonatot, hogy sze­
rencsésen fusson zónáról-zónára, a végállomásig. 
Most jó ezeket megszívlelni, mikor megállapod­
tunk. nehogy neki iramodva, kizökkenjen a vá­
gányból és szerencsétlenség történjék.

Cenner Lajos.
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tésifokozat, amely ÍOOO frt. tö rzs ti z e- 
tés ii s 300 frt. 1 a k b é r ii legyen.“ Ebhez 
pedig az alábbi figyelemre méltó okok sorsoltat- 
tak elő:

1. Sehol a világon nem egyenlő a nőtanitók 
fizetése a férfiakéval, csakis itt nálunk Budapes­
ten. Da nem csak ez, hanem egyáltalában n ő 
sehol a világon és semmiféle állásban annyi 
fizetést, mint a férfi, nem húz; hacsak 
valamivel is, de okvetlen kevesebbet kap. Erre- 
nézve pedig a legegyszerűbb magyarázatot maga 
a természet alkotása adj i meg, a mely ugyanis 
a nőt a gyöngébb nemhez tartozók közé osztotta.

2. A férfinek természeti és nemzetbeli köteles­
sége a családalkotás. Méltányos, igaz^ágos-e most 
már az, hogy egy és ugyan azon fizetésből, miig 
a férfinak 5-G személyből álló családot kell el­
tartania, addig a tanítónőnek csupán egyedül 
magamagáról kell gondoskodnia ? Igaz ugyan, 
hogy a tanítónőnek is lehet eltartási gondja 
(anyja, testvére); de ez, mig egyrészt igen kevés­
nek jut osztályrészül, másrészt a tanitónöi állo­
mások nem e czélból létesítettek, hanem, hogy 
a ki nem megy férjhez, hát legyen annak "is 
módja, magamagáréi gondoskodhatni. Ebből is 
látszik, hogy ezzel szemben nagyon gyönge az 
az állítás mintha a nőtelen tanítónak is csak 
magamagáról kellene gondoskodnia.

3. A munka-beosztás, daczára abbeli fenhangu 
állításoknak, hogy : egyenlő munka mellett, egyenlő 
fizetés is legyen, — bizony nem felt-1 meg semmi 
tekintetben sem az egyenlőség elvének. Mert mig 
a léi íi tu nitók a köteles heti 26 órát, csekély 
kivétellel, majd mind megtartják: addig a nőta- 
niték ezt nem tarthatják meg ; nem lévén nekik 
ugyanis sem r aj /, sem torna, de sőt még 
kézimunka tanítási kötelezettségük 
sem, a mennyiben ez utóbbi teendők ellátását az 
erre külön kinevezett, u. n. kézimunkatauitónők 
teljesítik.

4. A munka elvégzése közt is, ha úgy vesz- 
szúk, egy kis külömbséget fogunk találni. Neve­
zetesen: a férfiak e tekintetben is a főbb. a ne­
hezebb oldalával birkóznak meg. miután a fiosz- 
tályok tanítás?, fegyelmezése sokkal nehezebb, 
mint a leányosztályoké. E körűiménv kitűnik méir 
ahbol is, bogy mig a férfi tanító bármely osztály­
ban, bármelyik nemet oktatva, mindenkor bátran 
megállja helyét, addig a nőtanitó megfordítva nem. 
sol]a; /^zen állításunk még hatóságilag is meg- 
erősítésre talál, minekutána tudvalevő a föv. ta­
nácsnak és az összes iskolaszékeknek azon hatá­
rozati, a melyszeriut rendeleiileg, illetve vé<*zé- 
sileg kimondatott, hogy: nőtanitó a fi-oTz- 
ta yok közül csakis az I. vagy II. ősz- 
tál jókban alkalmazható.

S ha most mindenekhez hozzászámítjuk még 
a jelenlegi drága életet, a minden oldalról és 
minden irányban emelkedő mindenféle természetű 
s társadalmi ag is úgyszólván megkövetelt ki­
adásokat. melyek elől nem zárkózhatunk el s a 
melyeknek teljesítése kivált a nagyobb család­
dal megáldott tanitóaik kötelessógszerü szüksé­

ges folyománya: még legelfogultabb s legma 
kacsabb ellenfeleinknek is okvetlenül be kell 
látniok igazságos kérelmünknek legalább méltá­
nyosságát, s azt, hogy ilynemű fellépéseinkkel 
senkit, legkevésbé pedig nőkartársaink érdekét 
kisebbiteni nem volt és nem is állott szándé­
kunkban Egészen máshonnan, más körökből ki­
indult áramlat az, melyet tanítónő kartácsaink 
ellenségüknek tartanak, s a mely tényleg az ö 
eddigi fizetésüket határozottan lejebb szállítani 
vette tervbe. Ehhez nekünk semmi közünk; s azt 
hiszszük, hogy ez idea az [illetőknek, egy más­
féle, reális alapokon nyugvó számításuk akar 
lenni, a mely nem tanítót és tanítónőt hirálgat, 
hanem pusztán a férfi és a nő közti ke 
resiet és kínálatban eltérő különbség­
ben ítél ésgoudolkozik. Ezért pedig kár 
akárkinek is reánk haragudni. —

Legyünk tehát őszinték és igazságosak. Szál­
lítsunk le minden alupnélküli vádaskodást, rá- 
fogást, a saját értékére. Ne légy nők továbbá egy­
másra irigyek, mert ezzel ugyan senki előbbre 
nem fog menni. Bízzunk nemesen érző és gon­
dolkodó hatóságunkban, a mely bizonyára helves 
megoldást fog találni. S elhiheti mindenki, hogyha 
esetleg kérelmünk nem találna megfelelő párto­
lásra : nekünk nem fog eszünkbe jutni ezért nő- 
kartársainkat okolni. Hiszen szabad az út, ők is 
kérhetnek, tehetnek akármit, csak járjanak el 
szintén úgy, mint mi: nem ellenünk. Nincs okunk 
egy csöppet sem irigyelni az ő helyzetüket, hi­
szen ez sem valami fényes, bár a mai viszonyok 
szerint mégis türhetőbb mint a férfi-tanüók (s 
kivált a családosak) sorsa. Hát lássák be ők is, 
meg az ó érdekeiket mindenben oly következet­
lenül védő urak is, hogy elvégre is tulajdonké­
pen miről van itt szó : és esik akkor, ha ezzel egé­
szen tisztában lesznek, beszéljenek s hangoztas­
sanak egyenlőséget. —

Soltész Kálmán.

Minő babonák uralkodnak a nép között, s 
hogyan lehetne azokat kiirtani?

(Folyt, és vége.)
Hogy némely babona-alak által erkölcsi ma- 

gaviseletüük szabályozása is czéloztatik. ki ue 
látná be a következőkből:

J) -K' szom-zédja földjét határkövek álhe- 
lyezese által kisebbíti, az nolta után azt körüljárni 
Kény télén.

Hogy az olyan gonosz ember emléke sokáig 
tonmaraii, hogy az emberek nem áldva emlegetik 
nevet es minden megemlítésekor méltó jutalmat 
ls kivannak neki, azt senki nem tagadhatja: te- 
tiat „körüljár az emberek szájában,“ — mi illet­
ett mindenki hálát mond Istennek, hogy a köz- 

seget oly gonosztól megmentette. —
Ez a gonoszuk elrettentésére állíttatott fel 

- babonának. — Azt gondolhatta a bölcs felta­
láló hogy: ha prédikáció, a gyónási intelem és 
az iskola nem hatnak a gonoszra, tehát talán ez 
ijesztő mondás teszi meg az óhajtott hatást.
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2) „Ki könyeit a halottra hullatja, az száraz 
betegségbe esik.“

Oh igen; már sokan megjárták. — Mert 
akik nem nyugodva meg az Űr' akaratán, 'sokáig 
siratták halottjaikat, megbetegedtek s bánatukba 
bele is haltak. — Nem rejlilc-e ebben szép er­
kölcsi intelem a babonás kislelküek számira?! —

3) „Ahol hármas világosság fénylik (hol 3 
gyertya ég), oda nem férkőzhet boszorkány.“

Az igaz ; da ahol kettő, vagy csak egy is 
ég, oda sem juthat boszorkány, még pedig azon 
egyszerű oknál fogva nem, mert boszorkányok 
nem léteznek; legalább okos ember nem hiszi 
létezésüket. — I)j mégis vau o mondásban való 
igazság. - Ez pedig az, hogy ott, ahol hit,-re­
mény és szeretetnek hármas szövétneke világit 
a szív és észnek, ott nem kell félni (ha létez­
nének is) a boszorkányok megjelenésétől, ott nem 
is gondolnak afféle agyrémekre; mert ott igaz vi­
lágosság világit.

4) „Ha oly lepedőből vetünk, melyet 10 éves 
leányka fonott és szövött, akkor sikerül a vetés.“

Igenis; már sikerült is; gyümölcsöt hozott 
a jó nevelésből származott szorgalom, ha 10 éves 
leányka egy lepedőre valót fonott és szőtt! — 
Értelmezzük a lenti mondatot igy ; — akkor nem 
lesz az babona. —

5) A lucaszékről. Sok ember szentül 
hiszi, hogy ha valaki szent Luca napján az úgy­
nevezett „I.ucaszéket“ kezdi faragni s mindennap 
csupán annyit dolgozik rajta, hogy az karácson 
estéjére elkészüljön ; — ha aztán e széken éjféli 
mise alatt ül, valamennyi boszorkányt látaudja 
oltár körül táncolni! ! — Ez a tudatlanság ne­
továbbja, amellett nagyobb bűn a többinél. — Már 
hogyan teheti fel igazán józanul gondolkozó em­
ber, hogy Isten, ha léteznének boszorkányok meg­
engedné s büntetlenül megtűrné, hogy oly elvete­
mült gonosztevők, az ő oltára, trónja körül tán­
coljanak '< ! — Bizony az által szépen ünnepeltetné 
szeretett Fiának születését! — De kérdjük : hon­
nan, vagy miből nyerhetné egy fából faragott szék 
azon varázshatalmat, ama readkivüli titkos erőt, 
melyet a balgák neki tulajdonítanak ? — Bizony 
erre nem tudnának felelni. -— Sajnálatra méltók 
az ilyenek; mert elfogultságukban képtelenek a 
fölött gondolkodni, hogy az lehetetlenség és hogy 
olyant még senki nem látott. — 11a gondolkod­
nának, bizonnyal kijózanodnának. —

G) Kártyavetésről. A babouafélék kö­
zött legnagyobb ostobaságnak mondható a kár- 
tyavatés.

Vannak emberek, kik jobban hisznek a kár- 
tyavetűnek, mint a papnak, vagy más okos em­
bernek s ezen bitókét leginkább azzal vélik jo­
gosan támogathatni, igazolni, — hogy a kártya­
vető „idegen, ismeretlen létére“ ismeri és el is 
mondta nekik: minő természetűek, milyenek csa­
ládi viszonyaik, minő házi állapotuk, minő az 
életmódjuk, mire törekszenek, mi szívok legfor­
róbb óbujtási stb. stb. — IIát bizony az nagy 
dolog lenne, ha a kártyavotő ezeket a kártyából j 
tudná kiolvasni; — de miután az lehetetlen, te- |

hát képtelensé , és a kártya vettető szánalmas tu­
datlanságának ege sattanós ibb bizonyít Ví a. — Mert 
hát nem tapasztalták-a figyelmes, gondolkodó szem­
lélők, — hogy az olyan kárfcyavetők maguk is 
kutatnak egyes emberek mindennemű magánvi­
szonyai után? — Niucsenek-e nekik gyakran fi­
zetett hirhordóik ?! — Bizony vannak! Csoda-e, 
hogv ez uton-raódon megtudják még legbensőbb 
óhajtását is a kártyavettetőnek ? — — Csodál- 
kozhatunk-e azon, hogy pergő nyelvvel hízeleg­
nek a hiúnak, óva-óvják a féltékenyt, bízgatják a 
bosszúvágyót, helyeslik az uzsorás szívtelenségét 
stb. ? — Jól tudván, hogy ezzel gyöngéd oldalu­
kat simogatják, egész beszélő képességéket vetik 
latba a cél elérése kedvéért. — —

Hány szerencsétlen, veszélyes indulat nyert 
tápot, sőt lángra lobbantva vészt hozott nem egy 
ártatlanra a kártyavetésből szármizott álhit ? ! — 
Hány vőlegény ott hagyta menyasszonyát és vi­
szont ? ! Hány családi boldogság felbomlott hányán 
összeverekedtek a kártyavető pletykázása miatt; 
azt hogy sokszor gyi kosságot is eredményezett e 
babonafajta, az tudja, ki az újságokban leirt tör­
vényszéki jegyzőkönyveket figyelemmel olvassa. — 

Ilyen hiábavalóság a „tenyérről való olvasás“ 
és „planéta magyarázás“ is. — Ezen átkos mes­
terséget hányán űzik nyilván és szabadon a nél­
kül, hogy az okozott bajok és károk miatt kér­
dőre vonatnának, értők bűnhődnének ?! De hát, 
ha a világnak tetszik a csaiattatás, legyen kedve 
szerint: „Mundus vult dec'pi, ergo decipiatur“. — 
Mindamellett szomorú jelenség az ; nemcsak a 
hitélet szenved, hanem a vagyon is ! — mert bi­
zony nem esett a feje lágyára sem a kártyavető 
cigánynő, rém az olyan planétás, hogy közönségé­
nek ingyen beszéljen és fejőket elbolondítsa.

Korántsem ámítom magamat azon hiedelem­
mel, mintha ezeknek fölsorolása által mindent el­
mondottam volna, amit a babonáról elmondani és 
annak kiirtására szolgáló eljárásról utasitásképen 
félhozni lehetne. — Én csupán az általánosan el­
terjedt babona félék közül hoztam föl néhányat. 
— Mert ha valamennyi babonauemet kellene föl­
sorolnom s mindegyike ellen követendő eljárást is 
előadnom: mennyire terjedne a jelen, csak rövi­
deden megírandó értekezésem ?! — Olyanfélék- 
röl. melyeknek csak kevesen hódolnak s azok egyéb­
ként sem erkőlcsrontók, nem is szóltam. — Ilye­
nek pl. 1) hogy a csuvik-bagoly balálhirnöknek 
tekintendő ; — 2) hogy a későn beszélni kezdő 
gyermek feje fölött két összeragadt kenyércipót 
kell széttörni; — 3) hogy a gyermeknek kucsera- 
haja legyen, születésekor, fürdő vétele előtt köd- 
möube burkolandó , 4) hogy a gazdasszony min­
den tyúkja kotlani fog, ha az a karácsonesti va­
csora alatt el nem megy az asztaltól stb. stb. — 
Elegendő ezekre nézve, ha alkalmilag rámutatunk 
turpisságukra ; mert ilyeneket csak teljesen tu­
datlan emberek képesek elhinni s általuk szeren­
csét próbálni. —

Az eddig fölhozott babona félék mindegyike 
akár erkölcsi, akár anyagi szempontból könnyen 
migyarázható lévéí; azoknak kiirtása, habár las-



san, de mégis sikerülhet, ha kitartók leszünk az 
ellenek szakadatlanul folytatandó harcolásban és 
buzgók a valódi világosság és tudomány terjesz­
tésében. — De nem hallgathatom el az olyan babo- 
nauemeket sem, melyek elég széles körben gya­
koroltatnak, eredményük meglepő, de beavatlanok 
előtt megfejthetlen — Ezeket azért hozom fel, 
hogy kedves kartársaim is megismerjék és a t a­
lány megfejtéséhez minél többen hozzászólja­
nak : — mert ha a tények megemlítésénél meg- 
állanánk, csak félmunkát végeznénk, feladatunkat 
nem oldottuk meg.

Kutassunk ; talán valamelyikünknek mégis 
fog sikerülni, mert azok, kik a titok birtokában 
vannak, azzal mentegették magukat, hogy tudo­
mányuk hatálytalanná válnék, ha titkukat massal 
közölnék ! ... Ez bizony szintén nem egyéblál- 
hitnél : de úgy van.

I. A.. községben történt, hogy az Misze­
rint törvénybiró P. I. fogadott K. J. jegyzővel, 
miszerint az ő borából nem iszik meg egy pohár- 
nyinál többet, és . . . nem talál haza ! — Ezt a 
jegyző, ki mériékletes ember ugyan, de borivó s 
igy egy-két pohár bortól nem szokott m^gtánto- 
rodni, lehetetlennek tartván s a babonát is 
akarván megcáfolni, elfogadta a feltételt. — Fel­
mentek a hegyre vagy hatan. Lemenvén a pin­
cébe, a gazda húzott a jegyző által kijelölt hor­
dóból. — Ö ivott elsőnek, a jegyző negyedik volt 
a sorban. — És mint működött az egy parányi 
pohárka bor ? — A jegyző feje szédülni kezdett, 
ajánlván magát kiment a hajlékból, haza indult 
de az útról az árokba zuhanván, ott várta be é fa­
re n, mindent tudva, hallva, 1 á t v a, de 
szólni és mozdulni nem bírva, 4-5 óra 
múlva bekövetkezel! némi kijózanodását. — Meg 
harmadnapra is kábult volt; — a többinek meg 
a gazdának semmi bajuk sem lett. — E t&Pny 
megfejtését meg sem kísérlem. —

II. Van Barsmegyében egy nagyon jómódú 
község, melynek szorgalmas, élelmes, de amellett 
nagyon babonás lakói semmiféle járványtól nem 
félnek, — nem jő az f ílujoíba: tudják elvágni 
útját ... —

Mint sokan határozottan állítják és kértle- 
zősködésemre nekem is többen mondták,— hogy 
1866-ban, midőn megyénkben is kiütött a cho 
lera-járvány, 12—13 éves anyaszűz meztelenre 
(!!!) levetkőztetett leánykákkal esta körül szán­
tanák falujokat s ennek köszönhették, hogy ná- 
lok egy ember sem esett cholerába, — 
a szomszéd községekben pedig ugyancsak hullot­
tak az emberek e szörnyű járványban!-------

Miképen magyarázható ezen csodával hatá­
ros tény ? — Legjobb talán, ha kereken tagad­
juk lehetőségét (?) és nemcsak iskolában, hanem 
nyilvánosan is merő koholmánynak nyilvánítva, a 
baj kikerülését különös égi kegynek tulajdonít­
juk. — ? —

III. Vannak emberek, kik tudják az állatok 
sebeiből puszta ráolvasás által eltávolítani a nyü- 
veket anélkül, hogy az állatot látnák, vagy kö­
zelében lennének. — Minden pásztor van e tit­

kos tudomány birtokában. — Nem hittem, mig 
magam nem győződtem meg róla. — Erre csak 
azt mondhatjuk; — furcsa, nehezen elfogadható 
dolog, de tény. — Feltalálója okos ember lehe­
tett;’_______ Aki megfejti, még okosabbnak
fog tartatni. —

Gcrley Mátyás.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.
Útmutatás a szemléleti képek használatához, gya­

korlati példákkal ellátva irta Spall er József, róm. kath. 
fóelemi tanító. Pályadijjal kitüntetett mü. Ara 2; kr. Brassó 
,889. — 24 lapból áll e müvecske, de átért teljesen fel­
öleli tárgyát. 6 oldalon a szemléleti oktatásról szól, azután 
a használatban levő szemléltető képeket kilenc szemlélés 
körbe osztja, végül 4 valóban gyakorlati leckét nyújt egy 
néhány szemlélés kör feldolgozásához.

Az engedelmzsség erényének, m nt a jó nevelés alap- 
feltételének ápolása a népiskolában Irta Ember Károly 
tanító Felsőbányán. Ara 30 kr. — Az időszerű paedagogiai 
értekezések II. füzetét képezi ezen 34 lapból álló szépen 
kidolgozott értekezés, melyben a szerző minden lehető esz 
közt felhoz az engedelmesség ápolására és az engedetlen­
ség elnyomására, azon helyes elvből indulva ki, hogy nevelő- 
tanitásunkból eredő mindennemű eljárásunkat a szereiéire 
építsük.

A szertartástan kézikönyve. Irta dr. Probst Nándor. 
Fordította a Csanádi növendékpapság magyar egyházirodalmi 
iskolája. Temesváron. Ara ? — Szép fordítás, aminőhöz ha­
sonlót a csan. egyhm. növendékpapság egyh. ir. iskolája már 
többet produkált Ajánlásunkra nem szorul.

Romai katholiku3 káté Deharbe-Répássy után kiadta 
Tóthfalussy Dániel, képző int. hitianár stb. III. füzet 
(a II. I. nem érkezett be), a szentségek és imádságok. Ara 
50 kr. Szatmár. — Amit az I. füzetről mondtunk, azt fenn­
tartjuk a III. füze.re is.

A női kézimunka-oktatás iskolák számára és magán-
használatra. Módszeresen őssszeálliotta Uhrl Józsa a 
pozsonyi m. kir. állami tanitónő-irépző intézet igazgatónője. 
Kiadja Stampfel Károly Pozsonyban. Ara fűzve 30, kötve
g- kr. __ Ezen első füzetben a szerző a kötés elemeiről
szól s ezt a nép skola I. osztályának tananyagául választja. 
E szépen kidolgozott mü megmutatja, mikép lehet egy egész 
osztályt ütényszerű vezetés mellett legkönnyebben s mégis 
legpontosabban, í. kötésre megtanítani. Igen helyesen össze­
köttetésbe hozza a kézimunka oktatását a beszéd és értelem 
gyakorlattal, mely az első osztályban oly nagy szeepot ját­
szik ; minek következtében szemléltető és érdekes előadás 
által taníthatjuk a kézimunkát. Előnye még e műnek, hogy a 
kötésnél használatban levő német kifejezéseket mind jól ma­
gyarosított szókkal pótolja. Tekintve, hogy módszeres Út­
mutatás mellett mennyire megkönnyittetik a kézimunkának, 
különben igen fárasztó oktatása, melegen ajánljuk e müvet 
úgy iskolai, mint magánhasználatra. H. J.

Iskolai atlasz az ókori történelem tanításához Ter­
vezte II el már Ágost, kir. gymn. tanár. Pozsony Stampfel 
Károly cs. és kir. udv. könyvkereskedő kiadása. Ara 50 
kr. — Kitűnő segédeszköz az ókori történelem tanításához.

Gyermekeknek hasznos szünidői szórakozást nyújt az 
„Őrangyal-* cimü gyermeklap. Jó irányú olvasmányai, csinos 
képei, észfejlesztö talányai és tréfás kérdései kellemesen 
mulattatják az elemi iskolás gyermekeket. Előfizethetni ju-



— tó —

litis— decemberi félévre 40 krral Veninger Ernő tanitóké- 
pezdei tanárnál Győrött.

Pályázat elbeszélésre Kívántatik eredeti, nyomtatás­
ban még meg nem jelent elbeszélés ; tárgyát képezheti akár 
a nép, akár az iparosok életéből ellesett esemény, melynek 
az ob an valláserkölcsi tanúsága vonzó, népies, de ily értelem­
ben irodalmi színvonalon álló előadásban domborittassék ki. 
Terjedelme egy nyomott ivnel több nem lehet. Pályázati 
határidő 1889. augusztus hó 14 : ez időn belül kell az ide­
gen kézzel, az iv egyik felére irt, jeligés levéllel ellátott 
dolgozatot alulírotthoz beküldeni. A legsikerültebb dolgoza­
tot két darab cs. és kir. aranynyal jutalmazom s a „Teli 
Esték“ harmadik évfolyamában közlöm. Fenntartom magam­
nak a jogot, hogy az annak idején megnevezett bíráló urak­
tól dicséretre méltatott pályamunkákat szintén a „ Téli 
E stéku-ben, mint első tulajdonos közölhessem. E pályázat­
nál az anyagi, de az erkölcsi siker fogja jutalmazni az 
Írót. A „Téli Estékének szép számú olvasóközönsége van 
s így az iró munkálatát széles körben olvashatják. Szalmáron. 
1889 június l2 én. Bodnár Gáspár a „1 éli Esték“ szer­
kesztője.

VEGYESEK.
S0T" Tiszte lettel kérjük az előfizetések meg­

újít ósdi és a hátralékok b< küldését.

Lapunk legközelebbi száma julius hó 
végén fog megjelenni. Addig is boldog és él­
vezetes szünidőt kívánunk t. olvasóinknak.

— A ..Budapesti tanítótestület“ f. é. jun. 22- 
kén, szombatun, d. u. 5 órakor, képviseleti köz­
gyűlést tartott, a melynek tárgyai közül a töb­
bek között., mint szerintünk is legfontosabbat 
megtmiitjük Soltész Kálmán fővárosi tanító 
(s lapunk szorgalmas munkatársa. Szerkesztő.) ab­
beli javaslatát, hogy a féifi-’anitók részére egy 
új fizetési fokozat állíttassák fi. — Ez ügyben 
immár a második memorandum adatott be az 
Igazgató Tanácshoz. \ alainint két évvel ezelőtt, 
úgy most is azon, már előre válható ha­
tározat hozatott, hogy az idő meg mindig 
nem alkalmas, hát csak várakozó állást kell 
továbbra is a tanítóknak elfoglaltok. Mikor Szőke 
István tanitótestületi titkár felolvasta ez egyes 
pontozatokat. mindenkinek általános közbekiáltott 
helyeslése volt hallható: s mégis, hogy semmi 
sem lett e fontos s sürgős dologban: végtelen 
c událkozásunkat kell kifejeznünk, ámbár, tudva 
azt, hogy tanítók anyagi érdekeinek emeléséte 
szóló javaslatról volt szó: a többség rendesen 
azokkal szokott tartani, a kiknek e részben már 
semmi kívánni valójuk sincsen. Nagyon szomorú, 
hogy a többi kartársakkal már nem törődnek, de 
ezen magatartásuk még sem fogja eltántoiítaní 
azokat, a kik önzetlenül a tanítói érdekek mel­
lett továbbra is küzdeni fognak. (_-tik tegyen úgy 
a tanítóság mindig, mint most: térjen csak na­
pirendre saját helyzete felett folyton, majd meg­
látjuk, igy megyünk-e előbbre, vagy pedig eré­
lyesen összetartva egy értelemmel s akarattal <

Ha a tanítók maguk nem mozognak, úgy hisz- 
szük, más valaki nem fog értök tenni semmit.

— x y —
— A paulai szent Vinczéröl nevezett irgalmas 

testvérek terézvárosi 6 os/.t. népiskolájában meg­
tartattak az évvégi vizsgálatok. Előzőleg jun. 
22-én zene ének vizsgálat volt. Jun. 25 én ti 
óvodások és az előkészítő osztály, jun. 26-án az 
I. és II., 2J én a III. é< IV. 28-án az V. és VI. 
osztály állt ki a kü/dtérre. — Múlt számunkban 
ez iskolát a fővárosi iskolák páratlanul álló gyön­
gyének neveztük e , és hogy nem elhamarkodott 
vagy túlzott dicséret voH az. fényesen bi-bizonvi- 
totta a vizsgálatok eredménye. A nagyszámban 
megjelent szülők ez évben is meggyőződtek arról, 
hogy úgy tanítási mint nevelési szempontból, jobb 
kezekre nem bi/halták gyermekeiket, mint éppen 
a k dves testvérekre, kik itt a földön semmiféle 
jutalom u'án nem törekedve, csak a túlvilág! 
jutalmazást tartva szem előtt, a laikusok előtt 
megfoghatatlan önfeláldozással buzgólkodtak ta­
nítványaik minél nagyobb mérvben való kiműve­
lése, vallásos és hazafias nevelésében. A jelenvolt 
szülőket bámulattal töltötte el a kézimunka-ki­
állítás is, mely két teremben volt elhelyezve, s 
melyben a kezdők munkájától kezdve a haladé­
kig. a kézimunka minden ága volt képviselve, a 
közönséges, valamint a legfinomabb és nagy ügyes­
ségre valló munkák. — Nagyobb dicséretet az 
iskolára nem mondhatunk, mint azt: ily kitűnő 
iskolát csak a kedves testvérek tudnak vezetni. 
Meices vestra copicsa érit in coelis!

A SZ Orsolyáról nevezett apáczák nag y s z o m b at i 
leányiskolájában az évi zár vizsgálatok június hó 
21., 22. és 24-ik napjain tartattak meg mélt. és ft. B öl­
ti z á r József püspök és érs. helynök és ngos és ft. 
Ocsovszky Ferenc prép. kan , apát-pléb. és iskola-igaz­
gató urak elnöklete alatt. Az eredmény, mely az Orsolya- 
szüzek önfeláldozó munkásságáiól tanúskodik, kielégíti az 
elöljárókat, a szüléket, a tanügybarátokat egyaránt. Külö­
nösen elismerést érdemel azon köiülmtny, hogy e magyar­
német- tól-nyelvü városban a magyar nyelv elsősé- 
g ének éivényt tudnak szeiezni, úgy, hegy a tannyelv is 
magyar ; amiéit is tőlük, mint N’agyszomt at városa és vidéke 
magyarosodásának főtényezöilöl méltánylásunkat meg nem 
tagadhatjuk. Más alkalommal egyebeket is iiunk majd ezen 
internálássá! összekötött intézetről. (—s)

Tanügyi lAlékozlalA. Lapunk szerkesztőjé­
hez dr. Komlóssy Ferenc orsz. képviselőhöz, a képviselő­
házban a tanítók érdekében tett felszólalásaiért a már köz­
lőiteken kívül, jegyzőkönyvi köszönetét szavaztak és üdvözlő 
iratokat küldtek : az egyesitett escsznekbakony-szombathelyi, 
mohács vidéki, szekszárdvidéki, alsó és felső jászsági tanító 
egyesületek. — Zeitiger Arnold pozsonyi tanítót, kinek el­
jegyzését Dohnál Lujza kisasszonynyal csak nem rég jelez­
tük, nagy szomorúság érte. Jegyese f. hó 18-án elhagyta a 
siralom völgyét, lelke oda szállt, ahol nincs se fájdalom, se 
szenvedés. Nyugodjék a legnagyobb békességben 1

Cs kir. szab. Adriai biztosító-társulat Triestben.
Az 1888-dik év úgyszólván a teherképesség próbaköve volt 

a biztositó intézetekre nézve. — Azok közé, melyek e pró­
bát fényesen kiállították, bátran sorolható az „Adriai biztosító­



társulat**, mely azon érzékeny veszteség dacára, mely a jégbiz­
tosítás! osztályban érte, felette kedvező zárszámadással léphetett 
biztositottai és részvényesei elébe. — Az „Adriai biztositó- 
társulat '* immár azon helyzetben van, hogy függetlenítheti 
magát égik vagy másik biztositási ág üzlet-folyásától — Nagy 
bizrositéki tőkéi oly jövedelmet hoznak az említett társulat­
nak, melynek segélyével az egyensúlyt helyreállíthatja, ha 
egyik vagy másik üzletág veszteséggel járna. Az „Adriai 
biztosító-társulat“ 1888. évi szárszámadása igen tanulságos. 
Abból azon meggyőződés nyerhető, hogy csakis oly kiváló 
és nagy tőkékkel bíró intézeteknek mint az Adriai biztosító- 
társulat állhatnak fenn rendithetlenül a jelenlegi verseny­
hullámzás közepette, mig fiatal, csekély rendkívüli tartalé­
kokkal ellátott intézeteknek létükért nehéz küzdelmeket kell 
vivniok.

Az említett társulat közgyűlése f. év junius 6-án tar­
tatott meg Triestben, s az ez alkalommel beterjesztett 
1888. évi igazgatósági jelentésből a következő lényegesb 
adatokat közöljük ; I. Életbiztosítási osztály. — Ezen biz­
tositási ág az „Adriai biztosító-társaság“ által különös elő­
szeretettel ápoltatik ; korántsem folyamodik külsőleg sokat 
ígérő és kápráztató, de valóságban üres kombinációk csáb- 
eszközéhez, hanem az egyenes és becsületes utat választja. 
Hogy eljárása helyes, mutatja életbiztositási üzlete, mely 
évről-évre szép gyarapodást mutat fel; erről fényes tanúsá­
got tesz az 1888. év:

A kiállított kötvények kerek 10 és fél millió frt tőke 
ís '4,755 forint járadékra rúgtak. A gyarapodás múlt év 
ellenében 4-779,330 frt tőke és 8947 Irt járadékot tesz, a 
biztositási állomány immár tehát az 50 millió forintot túl­
haladta. — Ez 50.334,381 frt tőke és 129750 frt járadékot 
tesz. A halál és életeset biztosításokért történt kifizetések 
ezen ágazatok mivelése óta 13.871,080 frtot igényeltek. A 

díjtartalék 750.550 írttal emelkedett és 9.793,653 frtot tesz. 
Az életbiztosítási osztály a nyereménynyel biztositottakra eső 
rész levonása után 106,809 frt 45 kr. nyereséget mutat fel. 
II. Elemi (tűz , szállítmány- és jég-) biztosítások. Mig az 
1887-ik évben a tűzbiztosítás nagy veszteséggel járt, s a 
jégbiztositási osztály díjbevétele 7.860,205 forintra rúgott, 
viszbiztositásokra 2.303,268 forint fordittatott. Károkért 
5.917,622 frt fizettetett, melyből 2.147.205 frt a viszbizto- 
sitékra esik; ezenkívül 208421 frt még függőben levő ká­
rokén tétetett félre. A díjtartalék a tűzbiztosítás! ágban 
I 475,641 frtra rug ; s a saját számlára maradt díjbevétel 
50 , kamatát teszi ; a szállitmánybiztositás dijtartaléka 
10 109 frtot tesz. Az időbeli dijak tárcája az elmúlt évben 
kerek 19 millió frtot ért el. A társulat fennállása óta az 
összes forgalmi ágak előfordult károk fejében 148 millió 
frtot fizetett ki. A főzárszámadás 272,274 frt 64 kr. nyere­
séget mutat fel, melyből az alapszab: lyszerü javadalmazá­
sok levonási után részvényenkint 50 frt osztalék kifizetése 
ataroztatott el. — Az értékpapírok nyereséget mutattak 
el, — az 1888. évben az előbbi osztály meglehetős kedve­

zően zárult, holott a jégbiztosítás igen tetemes veszteség­
ben gyűjtött jégbiztositási külön tartalék állt rendelkezésre 
mely azonban csak részben vétetett igénybe, és az igaz­
gatóság jónak találta a jégveszteség egy részét a többi ősz- 
taiyok forgaJmi többletéből fedezni, úgy hogy a jégbiztosí­
tás külön tartalékara még 200,000 frt uj számlára előírható 
volt. A barom elembiztositási magasabb értéke által ered- 
ményezettjgcrernény a számlába be nem vonatott, hanem

líudapest, 1880. Nyomatott a

az egész összeg, vagyis 169,433 frí az árfolyam tartalék- 
emelésére lfirdittatrtt. A társulat tartalékai (a-4 milliót tevő 
részvénytőkén kívül, melyre 40 kamat — l.6oo,OCO forint 
fizettetett be) 1888. decz. hó végével a 12 millió frtot felül­
haladja. és pedig az életbiztosítások tiszta dijtartaléka 
8.844,863 fit, a tűzbiztosítások tiszta dijtartaléka 1.475,641 
frt, — a szállitmánybiztositás tiszta dijtartaléka 10,109 frt, 
a jégbiztosítás külön tartaléka 200,000 frt, az áifolyamin­
gadozások tartaléka 240,297 frt, az életbiztositási ág külön 
nyereménytartaléka 250,000 frt és az általános nyeremény- 
tartalékalap J.085,129 frt.

Az Adriai biztositó társulat már egy fél század óta 
van hazánkban képviselve. Jelenlegi magyarországi főképvi­
selete illetve magyarországi osztálya Budapesten Báró 
Podmaniczky Frigyes vezetése alatt áll.

Szerkesztői telefon.
T. J. J. Kérését evidentiában tartjuk és amint lehet­

séges lesz, szívesen teljesítjük. — Sz. 1 Saját példányunkat 
küldtük el, mert többel nem rendelkezünk — tiszteletpél­
dányul. — X. A kérdezett helyen helyen 5, többször 4.50. 
— H. P. Mi nem kaptunk értesítést a lakhelyváltoztatásról 
s Így nem is intézkedhettünk. Most rendben lesz. — Cs. 
N. A raklamált szám elküldetett. K. L. Igen szép köszö­
net lapunk buzgó terjesztéséért. Csak 10 ily buzgó férfiúra 
volna szükségünk, és lapunkat heti lappá változtatjuk át. 
Szívélyes üdvözlet. — M 0. Elfelejtette-e. már ; nulla dies 
sme linea?? — H. I. Mi bizony nem sok=t értünk a kötés­
hez, no meg a horgoláshoz sem. — Azok a gyengéd kezek 
kérés nélkül is tudnának tán lapunkhoz valamit juttatni ! 
A kezdet megtörtént. Folytatást erősen remélünk. Meleg 
üdvözlet ! — H G A lustaság, mint tetszik tudni, az ördög 
párnája, ügy látszik ilyen párnát használ, mert már nagyon 
régen volt szerencsénk. Y Abban bizony egy szemernyi 
profanalas sincs Szerk. telefonnal nem kezdünk polémiát. 
Tessék ezt tudomásul venni. R. L. Ila az Isten is úgy 
akarja, és t. előfizetőink, lesz belőle valami. Mi reméljük" a 
legjobbat. E remény éltesse önt is - 8. K Rendkívül 
sajnáljuk, hogy b. sorai későn érkezvén, kérésének eleget 
nem tehettünk. — Ha másképp lehetnénk segítségére kitű­
zött czélja elérésében, nagyon szívesen. — Sz. J. Az egyi­
ket most közöljük, a másikat a szünidei számban, amikor 
több idő van a gondolkodásra és tervezgetésre. Szívélyes 
üdvözlet.

3SSSS c-.v$asms $ cv.-., ev.-.sM

§ Esztergom-vármegyei 1 
Írók koszorúja.
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1 Zelliger Alajos.
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vili M. A „Népnevelő“ hirdetőrovata. «.

Pozdech Jqzs f utód i

első magyar fúvó gyár
harang- és crczönliide 

harangiéi szerelés
és nagy szerkóvá css a g.
Budapest külső vici-ut 44
Árjegyzékek és magyaré 

zatnk bérmenívc.

TiV,
Sziüi Lajis
és nyereg gyártó, 
BUDAPEST,

Vili. Muzeum-kcrut 10. sz. 
a legnagyob választék katonatiszti 
nyergek és nyereg-szerekbe előírás 
szerint jutányos árakon, ugyszinte ci­
vil nyergek és koc-izó lószerszámuk 
minden ízlésnek megfelelő alakban 
és árban, ostorok, lovagló vesszők és 
botok, utazó bőröndök, szerszám

és 1 ótisztitó-eszközök. Képes ki­
merítő árjegyzék külön katonai 
nyeregszerekről és külön civil 
urak részére.

I

Tiíiiczmulütság otthon,
könnyű szerrel, még kevésbe vagyonos családoknál is ren­
dezhető. A legújabb mechanikai szalon-hangszer IMioniv 
mely egész znnekart pótol, kellemes hangja és erős zenéje 
folytán, < saládi estélyeknél, táncz zenére különösen alkal­
mas és valódi élvezetet nyújt. Ezen hangszerrel bárki, ha­
bár zenéhez semmi fogalma sincs, a legszebb dalokat, a 
legújabb táncz darabokat bírja eljátszani, össze nem téveszt 
betű az eddig ismert Ariston és más ilynemű hangszerekkel 
melyeket zeneteljesség és hang tekintetében a Phönix mcsz- 
sze túlszárnyal. A Phönix érczböl készített, elpusztíthatat­
lan kólákkal bir, melyek nem csak egyes részeket, hanem 
teljes zenedarabokat, egész keringöket és négyeseket ké­
peznek. Válogatott zenedarabjai nagyon pontosan és erede­
tien vannak rendezve, melyek a legnagyobb igényeknek is 
megfelelhetnek, sőt egyes dalokat, operarészleteket oly ere­
detiséggel ad vissza, mely mindenkit csodálatra ragad. A 
„Phönix“ változatokkal játszható, ennélfogva tánezdarabok 
erősebb hanggal, dalok halkabban, operák rezgő változattal 
játszhatók rajta. Ennélfogva a Phönix mindenütt kedvessé­
get vivott ki magának A hangszer bővebb leírása kepes 
hangszerkatalogusomban található. A megjelent zenedara­
bok jegyzéke kívánatra rendelkezésre áll.

Ez alkalommal van szerencsém ajánlani saját kész ít­
mény ű mindenféle néven nevezendő hangszerekből dúsan 
felszerelt raktáromat. Mindennemű hangszert és zenélő mű­
vek javítása teljesít pontosan teljesítetik. Ócska hangsze­
rek cserébe is elfogadtatnak.

Újonnan megjelent hangszer-árjegyzékem kívánatra in­
gyen, és bérmentve megküldetik. — Hermonikákról szóló 
képes árjegyzék külön kiadásban.

STERNBERG ÁRMIN hangszergyára
ItiraU tära : Bpenlen, VII. Kvrc|»eei-ut 38. 

► z. A „PHÖNIX" egyedüli loeidriisilAja.

r-cs. k. szab. 
keleti sébíkítí.

kir. szali. specialista sérvkőtökbci
Lcgujiil»l> találmánya

E'yoldiii 6 frí. K»!o’dU i 12 fit
A patentirozott Keleti-féle sérvköto a leg­
híresebb orvosi tekintélyektől legjobbnak 
van elismerve. Bécsi orvosi szaklap, „Wie­
ner Med Zeitung ‘ nyilatkozata: „Keleti 
sérvkötője nem csúszik, pclottája teljesen 
idomítható és ennélfogva a legnagyobb sér­
vet is teljesen benntartja.“ — Késsittel ik 
legfinomabb angol acél rugóval. Keleti ru­
ganyos (gummi) sérvkötői éjjel is viselhe­
tők, egyoldali 5 írt, kétoldali IO I rí I/./.a- 
dás elleni védővel és biztonsági övvel 1 
írttal drágább. Minden fajta egyéb sérvkö­
tő, toll nélküli és finom acél rugós 2 frt 

50 krtól feljebb.
n • kötött sO krtól I frtSuspensorium 50 lmg, szarvasbőr frt
1.20—2.50-ig. Ábrák magyarázata: I. Uát- 
egyenesitő 4 fttól 8 írtig. 2. Görcsér (gummi) 
3. Kézegyenesitő. 4. Műleges kéz. 5. Mű­
láb (amputáltaknak). Megrendeléseket pon­

tosan eszhözöl

KELETI J.
cs. kir. szabadalm. sérvkötő-gyáros

Budapest. Koronaherceg-u 17. (szervita tér)
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Az 1885. évi országos kiállításon kitűnő 
munkáért és jó ízlésért a nagy kiállítási 

éremmel kitüntetve.

avora József

m

egyházi ruhák, szerek, társulati és templomi zászlók müintézete

Budapesten, váczi-utcza 17. szám.
reverendák,

czimádák,
egyházi és társulati 

lobogók,
szent szobrok, 

csillárok, kelyhek,
Monstráncziák, stáczió 

képek, oltárok,
urkoporsókat,

stb. stb.

Ajánlja dúsan felszerelt

egyházak és kápolnák
ji berendezéséhez szüksé- 
|) gcs tárgyait, a legjntá- 

nvosabb áron a lehető
fe legszebb kivitelben úgy 

a római kath. mint a 
keleti rítus szerint.

1 fi Nevezetesen:
miseruhák, Ornatusok,

J

Régi ruhák újítását, valamint tüzaranyozást és ezüstölest elval . 
lalja és olcsón készíti el. Arany-, ezüst- és selyem-lumzesek 

és hímzett egyházi ruhák nagy választékban.

Pontifikáló eszközök, Infulák. I
•4*» _ ,L -íty r ■ ,, u £*** pMy *551

■ ■írnWiu'»»" u *3CV 'KV1 " XV •TC.w’ŐC^

-

Ligeti és Eadó
5 Budapest, IV. Papnövelde-utcza 6. s

Minden fele mü-üvegfestmények templomok szá- k
^ mára, mint : szőnyeg és mozaik ablakok, képes ^ 
^ jelenetekkel, vagy anélkül. ^

N Árchitectur és figurális ablakok S
S h. - ; mi jelenet Akel, modern, antik s minden léte- 
^ ző egyházi styl szerint, kezesség és jótállás mel- % 
L lett készíttetnek és pedig úgy, hogy a megrendelő ^ 

meggyőződhetik a magunk által ^ 
2 készített munkálatokról. ^

Festett salon-ablakok *
1 épekkel és családi címerekkel. Lépcső- w 

^ ház-ablakok mindenfele kivitelben. Régi üvegtest- , 
rj mények restaurálása és imitálása. valamint éget- Q 

,lények és tárgyak égetésre elvállalnának.

Részletfizetéseket is elfogadunk, J
tkadij, a kivitel minősége sserint Q in.- ^ 

A is • -100 Írtig változik, a berakást is beleértve. ^
: -kát és költségvetést postafordultával kül- n

^ ■ ok. Az árak utáni tudakozódás alkalmával nagyon ^ 
^ kívánatos, hogy a festészettel ellátandó ttr magas- ^ 
^ sága és szélessége közöltessék. ^

!X
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| T. előfizetőink figyelmébe!
A világ legjobb szappana,

a (Ir. Gebhardt egyetemi tanár-fele javított zamatos gydgytani

növény-szappan drbja 35 kr.
i eltávolít minden bőrkiiteget. folytonos használatnál vi­
li uló ki nézést kölcsönöz.

Müller J. L.-féie glicerin 
rózsaszappan, a legkitű­
nőbb glycerin szappan legfi­
nomabb rózsaillattal, darab­
ja 35 kr., 3 de rab 1 írt. ; 
— ugyanaz rudban 30 kr., 
3 rud 85 kr.

MBller .J-féle valódi tojás- 
olajszappan. különösen jó­
tékonyan hat a bőrre, si­
mítja, felfrisiti azt, dbja 15 
kr. 3 drb. 40 kr.

Müller J. L.-féle sralycil- 
szájviz, az egyedüli száj­
víz, mely folytonos haszná­
latnál a fogak romlását meg­
óvja, üvegje 40 és 80 kr.

Müller J. L.-féle szalycil- 
fogpor. szalycil-száj vízzel
használva nemcsak, hogy a 
fogakat hófehérre teszi, de 
egyszersmind a már létező 
fogbetegségek továbbterje­
dése ellen is megóvja, — 
doboza 60 kr.

Erika legfinomabb illatszer. 
1.50 , 250., 5 frt.

I via Lys, Banquet elegant, 
Mimosa Karit p». legfino­
mabb és legkedveltebb il­
latszerek, üvegje 1 Irt. 50 
kr.. és 5 frt.

illatszer-
szappan-,

és pipere- 
jyárosnál.Müller J. L

Budapest : Bottenbillcr-utcza 32. sz.
x Kaktar: Koronaherczeg-utcza 2.

A vidéken minden gyógytárban és ismertebb
czégeknél.

• JCV

„Szalády-kávé“
SM
í
I
i
É
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m
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ma a legjobb pótkávé, az ázsia-szemes ká­
véhoz vegyitekül : felülmúl minden idegen 
behurcolt kávépótlékot s mégis ára csak 
Vs kllf 12 kr., lz4 kiló 14 kr. V* kiló 26 
kr. Kapható a feltaláló:

Szalády Antalnál,
Budapest, Andrássy-ut 86-ik sz.
és minden előkelőbb üzletben, helyben és 1 

vidéken; ugyanott $

ä

ift
m$séá
#
*

„Hungária kávé6

i

s

tápkávé, legjobb kávé, betegeknek utasítás \ ji 
szerint használva biztos segély nyújt gyo- \ [í 
mór- és l 'Ihurút, rósz emésztés, gyomot 
ege^i gyomor- és fejgörcs, gyomortól ercd'ó ( jj 
fejj ájás, vérszegénység, clsoványodás, ál- k1 
mailanság és idegbajok ellen.

Ára: I kiló I fr 20 kr.

Tanítók elöli .várban részesülnek (I

41—1 éTK- AM- -IX. ,

!í

tlí?
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ti*
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ti
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Cs. kir. szabadalmazott
Chemiai-teelinikai laboratórium, 

liektograf-, gummiáru- és

ti kaiitschuk bélyegző-gyár ti
( 3 ,
jj|j crőmütani- és véső mümtezet
tje mindennemű irodai szükségletek gyára

tie
tie
t: t
fi *
ne
x! }t: *
ti

Vegyész
m * I I, mérnök t

i

I

a felséges kir. család több tagjának, ugyszinte 
a legmagasabb bel- és külhoni hatóságok, elöl­

járóságok, intézetek stb. szállítója.
Alapittatott 1850-ben.

Budapest, Kígyó-tér 2. szám, 

Becs, V., Krongasec S, saját házában.

ti

tie

0
m
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Kitűnő hatású

Védjegy
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szer a gyomor mi: den betegsé­
geiben.

Fulillmiilhatatlaii étvágy­
hiány, gyomorgvöngeség, rósz tíl1 
illatú lélekzet, felfúvódás, sa- 4) 
vanyii l'elböHénés, kulika. gyo- iij)
morliurut, gyomorégés, ho­
lmik- és daraképződés, tul- 
ságos nyálkaképződés, sárga­
ság, undor és hányás, főfá­
jás (ha a gyomortól ered), 
gyomorgörcs, székszorulás, a 
gyomornak ételekkel és ita 
okkal való túlterhelése g"- 
liszták, lép-, máj-, és arany- 

_ eres bánt álmák eseteiben. — 
£ cse ára használati utasítással együtt 
kettöspalaczk 70 kr.

Központi szétküldés Brády Károly gyógy­
szerész által Kremsierben (Morvaország.) 

Kaphatók
Törlik József gyógyszerigrtiban Ituda- 

liest. kiriily u. 12.
S M M.' ^ ^ A valódi márirczelli gyomorcscyipek

• sokfóleképen hamisittatnak és utúnoz- 
tatnak. A valódiság jeléül minden palaczk vörös; fön- 
nebbi védjegygyei ellátott csomagolásban legyen, s a 
szintén minden palaczkhoz mellékelt használati utasitá- 

r> ^on rajta kell hogy legyen, miszerint az Gusek Henrik 
|x nyomdájában, Kremtierben nyomatott.

Gu •jcv ' ***> /«oj

ílu
j}



a legújabb szerkezetű és minden tekintetben felülmulhatlan

gyakorlatilag legjobbaknak bizonyult

fa-, szón ós szalmafütésre,
6,8 és 10 lóerejll lokomobiljait
valamint a magveszteség teljes mellőzését eredményező szab. meghosszabbított rázóasztal­

lal és szab. saját szerű törekrostával ellátott

mely újításokkal immár 450-nél több cséplőgép működik az országban fényes sikerrel,
továbbá

kitűnő szerkezetű járgányos cséplőgarnituráit, 
gabnatisztitó rostáit, ekéit és mindennemű gaz- 
(lasági gépeit kedvező feltételek mellett ajánlja

FEHÉR MIKLÓS
a magyar királyi államvasutak gépgyárának vezérögyuöke

Budapest, IX., Üllöi-ut 35. szám „Köztelek.”
Árjegyzékek ingyen és bér mentve.
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ÉDER ANTAL GYULA
orgona harmonium és zongora-gyáros és törv. esk. szakértő.

Budapest, IV. kerület, váczi-utcza 4. szám.
A főt lelkészek, t. tanító uraknak, községeknek, zeneintézeteknek, iskoláknak, dalegyleteknek, kánto­

roknak és egyaltalaban minden zenekedvelőnek ajánlom az általam készített

iskola- és lemplom-ergfona-harmoniiimot
a mellékelt rajz szerint, melyekből az országban már 
több ezer van haszná'atban, s melyekről sok elismerő 
nyilatkozattal szolgálhatok.

Ezen orgona-barmoninmok szép éa izlésteljes fa­
burkolatban vannak, a szállításra fogantyúkkal vannak 
ellátva, igen kevés helyet foglalnak el, könnyen szál­
líthatók, erőteljes s igen kellemes hanggal s különösen 
erős belszerkezettel bírnak, s hogy ezen orgona-har- 
aoniumok a tanitó urak és iskolák által is könnyen meg­
szerezhetők legyenek, az árakat a legjutányosabban, 
következőkép állapítottam meg:
1-ső számú 4 oktáv 1 változattal, Expressió (puhafa szekrényben) 80 frt.

If W ' " ‘ -ti~ "'r *

»’S/ 1 * t 1 - »J-, ^ l't"I •ti/ • Aj
iy‘A 'i' A • V<‘ A I-/. •'t1 • v K‘‘Pti: ... * . §

1- ső A. sz. 4 „ 1 „ „ (tölgyfa „ 90 frt.
2- ik számú 4‘,, „ 1 s „ (tölgyfa szekrényben 100 frt.
3- ik „ 4'/a „3 „ Forte, Expressió, Forte 115 frt.

-y.^ 4-ik „ 41', B 5 n Forte Sourdine, Express.-Tremblant,

jg^*" A nevezett árak készpénz fizetés mellett értetődnek, azonban részletfizetésre is elárusítom, 
mely esetben az árak arányhg magasabbak. Minden hangszerért több évre Írásbeli jótállás nyujtatik. 
Uj és kijátszott bel- (s külföldi zongorák, pianinók és harmoniumokból szintén dús raktárt tartok s 
valamennyi hangszert, miután a leghirnevesebb 37 gyár raktárát bírom, további csupán gyári-raktárt 
és raktár-helyiséget tartok, s azonMül gyáros és kereskedő is vagyok, s a legkisebb haszonnal is be­
érem. jelentékenyen olcsóbban adhatom el, mint az érintett helyeken. Minden bármi néven nevezendő 
zongora-, orgona- és harmoniumjavitások és hangolások, mint minden egyáltalában e szakba vágó mun­
kák, mindenkor a legpontosabban s legjutányosabban eszközöltetnek. Kijátszott hangszerek becseréltet­
nek vasy készpénzfizetés mellett átvétetnek. Megbízásokra mindenkor készséggel válaszoltatik.

Felette jutányos áron
kaphatok továbbá a kővetkező háztartási c zik k e k:

* Url Ivikpill m V arrwnn rérrí Ac un 1 Ari í ct Ar/.ml V ni A 1 w* A «I 1 — J*A — —— A  1 • VKft/(In Nzilvoriliui. Nagyon régi és valódi szerémi.
Zárd* szil vor i UUiom számos utánzata legjobban bi­

zonyítja annak kiváló, eddig felül nem múlt minőségét 
I frt. 20 2 frt.

Valódi borovicska, i frt.
VítlAlii kölnivíz Johann Maria Farina, a valódi kölni­

víz legrégibb készítője. 50 kr. I frt.
F<»gtájáfe*. rósz szájszag és a fogak tisztítására aján­

lom dr. Hartung száj és fogvizét. 60 kr.
Egészségi Closet-paplros. Olcsó és felette ajánlatos 

IOOO nagy lap 1 frt.
Mosdószappan. Glycerin fehér vagy sárga 1 doboz 11 

nagy darab 3 — Finom mandnla-*zappan 1 do­
boz, 12 nagydarab 2.— JltoscllUH-SZappan. I doboz, 
3 nagy darab 1.— Legfinomabb vioia-iizappan. 
i doboz, 3 drb. 1.50 Legfinomabb rózsa-szappttn. 
i doboz, 3 drb. 1.50 Legfinomabb napraforgó 
szappan. 1 doboz, 3 drb i.— Cocus-szappan. 5 
drbot tartalmazó 1/1 kil. csomag -—.30 Közönséges 
mosószappan. Legjobb minőségű 1 kiló - 40.

Kénes gyula 100 csőm. 60 kr. Szalon-gyufa 100 
csőm. 65 kr. Svéd-gyufa 500 skat. 4 frt Legfiu. róz4** 
színű szalon gyufa 100 skat. 1 frt 2$, fiLle »za- 
Ion gynfa ico skat 1 frt. ViavZ'gMla 1 tucat do­
bozzal 30 kr.

Valódi svéd zsír fénymáz a legjobb az eddig elő­
állított fénymázak között, használatnál sok vizzel higitva s 
a bőrre kenve gyorsan a legszebb és legtartósabb fényt idéz 
elő. 10 skatulya 1 frt.

Zacherl, valódi perzsa rovarpora. Minden ro­
varnak, mint balhának, poloskának, sváb és orosz bogár- 
nak, legyeknek, molyoknak, hangyáknak kiirtására. 1 kis 
csomag 20 kr. egy köz. cs. 35, és nagy üveggel 1 frt.

Szoba- vagy virág-füst poralakban i levél io
kr. I doboz 20 kr. 1 csőm. 50 kr.

Angol padlólack (Alap és fénymáz egyszerre ) Gyor­
san szárad, mindennemű padlóra, egyszerre szint és fényt 
tartalmaz. Mindenki alkalmazhatja szakértelem nélkül, te­
hát nem kell szakmunkás. — A padlófényezéshez kizárólag 
ezen lackot ajánlom, mely 3 színben és pedig világos, kö­
zép és sötétsárga színben kapható. Kívánatra színmintát is 
küldök, i eredeti palack, körülbelül 1 kiló frt 1.50. Egy 
eredeti palackkal rendesen 7 — 8 négyszögmétert lehet be­
vonni, tehát I szobához 2—3 üveg szükséges.

Ferencz-pállnka. (Jótállás a valódiságért) Sóval és 
anélkül, mint gyógyszer feltalálva Lee Williám angol által, 
különösen ajánlva rheumatikus bajok fej- és fülfájás, szem- 
gyuladás ellen stb valamint íogtisztitó és conserváló szerül. 
Vi literes üvegben frt —.80
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Tulcanit, celluloid és aranyba
foglalt, amerikai zománcfogakat készít olcsó ára- 

?|| kon kezesség mellett j|)|

8 DICK B. Budapest, VII., kercpesi-iit 12. Éj
J®

Borivóknak, kik a bort savanvuvizvxtei azé 
rétik vegyíteni, mindenek e'.őtt a

w

i
ijánlható. E viz közömbösíti a bor savát és az italnak 
felette kellemetes, ingerlő mellékizt ád, annélkül, hogy 
azt feketére festené.

Bogdán József
kocsigyáros

ajánlja több százra menő legújabb divatu kocsi­
jait. úgy kész halottas kocsijait a legkedvezőbb 

feltételek mellett, még részletfizetésre is. 
Gyár: Budapest, IX., Páva-utcza 10—12 Rak­
tárak : IX., Páva-utcza 7. sz. és Muzeum-körut 

10 és 19. szám.

Mad
l‘V'-

f.

Nagy választók bádogos áruk­
ban 1000 féle tárgyakban legszoli 
dabban elkészítve. Különösen ajánlom 
uj szerkezetit Cioseteket u. m. 
szobai ürszékeket különféle mintákban, 
továbbá Angol Douche fürdő-készü­
lékeket, u. sz. mindennemű kerti és 
fecskendőket továbbá virágvázákat, 
sirlámpákat legolcsóbb gyári árak és 
jótállás mellett. Kapható a készítőnél

KUTSCHERA GYÖRGY
Arany kéz-uteza 6. sz. a „Vadász­

kürt“ szállodával szemben,
13 útlapé» ten.
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T. olvasóink becses figyelmébe!
Négy és olcsó

BÚTOR-ELADÁS
jótállás mellett!

2 drb. szekrény (fényezett) .... 28 frt.
2 » ágy „ . .
1 „ mosdó „ . .
1 „ éjjeli szekrény (fényezett)
1 „ Íróasztal „
1 „ pamlag, és 6 szék ripsz v. jutta 50 „
1 „ pamlag, 6 drb zsöllye krepp v. jutta 68 „
1 „ pamlag, 6 drb zsöllye selyem . 100 „
1 „ Ottoman (krepp vagy jutta) . 28 „
1 „ díván (krepp vagy jutta) . . 25 „

Dósa Kálmán
fővárosi asztalos és kárpitos- <ó;

bútor telep S:

BUDAPESTEN, 3
s

megkeresésre azonnal
ktév
m

V. kér. Erzsébettér 19. sz. I. em.
Árjegyzéket bérmentesen küldök, nem­

különben levélbeli 
válaszolok.

Cl
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]ív" ereskedése Budapesten, Muzeum-körut, a nemzeti színház bérházában.
____________________________ ---------------------------------------------------------------- ~ __ 1 M a r»tr ofóf/ta Sílltm VinO,

Mondafüzér. Különböző népek mondái: az os 
1 i • i 1 I- i.c* (i7 mknrho .

--------------------------  ———, , . ábrákkal. Magyarázta Salgó Yincze. Ára
on da füzér. Különböző nepek mondái. az os- | • énvkötésben ......................................... 2.60
korb ’l, lovagok korából és az újkorból, a \ilap- j{ ft z a j “állató k. Az állat leírása, szolgálata 
történelem bőséges anyagaiból mentve ita Cl | termékek feldolgozását eszközlő ipar-
(Kalocsa Róza.) Hat nagy színes kép es négy- es.,az, !,t10 t-ZnoVhim 4« rövid natrv

in
ilf!

I

I

ven metszettel. Díszes kötésben, ara . . o.o i
Tündérmesék. Elmeséli Tóni bácsi. Hat színes 

képpel. Offerdinger eredeti rajzai után. Ara csi­
nos kiállításban.................................... • ,

Gyermekkerti csokor. Dalok, szavalmanyok, 
párbeszédek és társasjátékok, gyermekkertek, óvo­
dák számára irta Halász Sarolta, gyermekkert
vezető. Ara kötve.................................... ' ‘

Gyermekek öröme. Tanulságos és mulattató 
képes könyv, versekkel és fi olajnyomatu színes 
képpel irta Szabó Antal. Ára csinos kötés­
ben .........................................L2U

és az állati termekéit ieiuuigu„aoa,u 
műhelyek nagy színes képekben és rövid nagy 
betűs szövegben magyarázta G ö m b i 1 i m ot. 
Ára a teljes könyvnek ..••••• ^
E<ry-egy félkötetnek csinos kötésben . . !•-<(

Fehér sas. Mexikói történet, a magyar ifjúság 
számára irta Báró ti. Színes képekkel, csinos

okkert | kötésben.....................•
_yQ Kedve n ez könyv. Mulattató olvasmányok es

versek gyermekek számára. Irta Faylné H e n­
tailer Mariska. Szép színes képekkel es fa­
metszettel. Csinos kötésben . . • • • 1-tiü

Egészségi, erkölcsi és illamszabaly ok. 
Hl. kiadás. Szerző Ruttkay Sándor. Ara —.Ob

Verses állatképek. Elrendezte Kalocsa Az itt ^soroltakon kívül v a 1 a m e n n y i iskola-és
Róza. Szilles kupék, vastag papíron, csinos U l ^ kj>|l) V általam jutányos áron beszerezhető. \ idéki meg-
tésben ára...................................................... 1 rendelések gyorsan és pontosan teljesittetnek.

Oktató képek a kisdedek számára. Nagy el- yeT Kimerítő könyvárjegyzékek kívánatra ingyen
pusztít hatatl an szemléltető képeskönyv szi- | és bérmentve 'US M
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Budapest, 1889. Nyomatott a „Hunyadi Mátyás“ intézetben Zőldt'a-utcza 43.)


